

既让荒山披绿装,又让农户增收入,赤壁市柳山湖镇易家堤村—— 一颗葡萄绿了山头甜了心头

咸宁日报全媒体记者 甘青 特约记者 童金健 通讯员 江恒 童金璐



热点聚焦



绿色乡村善源谷

11日,记者在通城县五里镇左港村“善源谷”拍摄的一组美丽画面。左港村位于左港水库中上游,绿色生态资源丰富。2018年,该村因地制宜大力发展旅游业,高标准建设具有善文化的“善源谷”,让过去贫困落后的山村实现了华丽转身,逐渐变成全县最美乡村之一,吸引不少游客前来打卡,领略自然美景。

咸宁日报全媒体记者 袁灿 通讯员 黎石华 摄

绿事播报

我市国土绿化半年交卷 精准灭荒造林面积居全省第一

本报讯 记者甘青、通讯员王杰报道:我市国土绿化上半年交出了优秀的答卷:精准灭荒工程造林总面积位居全省第一,长江沿岸造林超额完成。

13日,市林业局一组数据显示,截止目前,全市共完成造林38.96万亩。全民义务植树769万株,累计参与人数120万人,尽责率90%以上。

我市一直有植绿、爱绿、护绿的传统,尤其上半年的国土绿化工作做到了多量发力,齐头并进。

精准灭荒工程位居前列。全市完成精准灭荒造林14.19万亩,占年度计划任务的115.4%,我市精准灭荒工程造林总面积位居全省第一。

长江沿岸造林超额完成。2020年,全市完成长江沿岸造林1.75万亩,占市年度计划的153.5%,占省年度任务的318.2%。

林业重点工作扎实推进。组织崇阳县、通山县开展石漠化林业治理工程,完成石漠化区域人工造林0.55万亩、封山育林2.31万亩、封禁保护0.47万亩。组织通山县大幕山林场完成国家储备林基地改培2400亩。

通道河道绿化稳步推进。2020年全市计划完成通道、河道绿化8054亩,目前已完成9142亩,占年度任务的113.5%。

A 小树枝撑起大绿荫

一颗葡萄能带来什么?在赤壁市柳山湖镇易家堤村,葡萄既绿了荒地,又富了口袋。

易家堤村是赤壁市柳山湖镇的一个库区移民村,从过去的“风吹黄沙跑”到如今绿色成荫,村里通过种植葡萄,发展休闲采摘,千亩葡萄园成为了村民眼中的绿色银行。

6月27日,村民宋建新在葡萄园忙碌招待游客,这个周末不少城区市民自驾易家堤休闲采摘。

一波波招呼游客,宋建新身上的疲惫难掩心头兴奋。他说:“谁能想到这抛荒地还有绿叶成荫,荒地掘金的一天。”

53岁的宋建新是村里的“迁一代”,他曾一度扼腕叹息田地抛荒。村民抛荒田地是因为棉花种植不景气——种植棉花投入、用工成本特别大,而收获、收入却不足。

种棉花,一亩地得投入400元的种子、农药、肥料,而一亩地能产出400斤籽棉,按市价3元一斤计算,一亩地有1200元的收成。

除去成本,看似一亩地有800元的收入,而事实上从4月棉花播种至11月棉花收割,田地每天都得投入劳力进行除草、整枝、施药、采摘,人工费至少600元。一亩棉花地刨除农资、人工后,村民装到口袋的是200元钱。

于是,看不见的手发挥了作用,村里的年轻人大量外出打工,老年人无力种植,田地一度大片抛荒。

种植葡萄起始于2012年,这是村民记忆犹新的转折年。这一年,抛荒的田地,闲置的劳力,引起了市、乡两级政府重视,经过调查研究,土壤检测,决定发展葡萄产业。

“刚开始种植葡萄时,村里有不少议论。担心能否成功,疑惑是否有钱赚,犹豫是否一阵风。”易家堤村干部梅德华说,当时村干部心里也没底,但坚信政府会用尽全力,不说空话。

8年时间,一片片方正的葡萄园绿叶成荫,一阵风吹过,波涛般摇曳。一排排整齐的葡萄架上挂满了葡萄,有紫红色的、有青绿色的,像玛瑙、似翡翠,果香扑鼻。

B 小葡萄串起大前景

“我们的葡萄现在成了抢手货,这都多亏了政府一路护航。”村民吴宗祥说。

34岁的吴宗祥是村里的“迁二代”,他在村里承包了34亩田地种植葡萄,如今早住进220平米的小洋楼。

抢手,是因为政府这只有形的手在发力。

资金在哪?政府鼓励成立农民专业合作社,采取“公司+农户”,解决启动资金难题。并配套资金,搭棚修路,建渠通电。

技术在哪?政府从四川请来5名技术人员,田间手把手技术指导,并组织培训班开展系统种植教学。

市场在哪?公司找销路,合作社找出路,政府做服务。

有资金,有技术,有市场,葡萄产业快速成长。在赤壁绿态果业农民专业合作社葡萄园基地,一条宽敞的马路贯穿基地,一条笔直水泥渠贯穿基地,马路两旁一个个葡萄钢架大棚整齐排列,大棚内一串串葡萄

长势喜人。

“市场需求什么,我们就种什么。我这里葡萄品种有金手指、翠金香、夏黑、阳光玫瑰,都是畅销的精品。”吴宗祥介绍。

他算了一笔账:一亩田可产葡萄3000斤,可收入30000元,刨去人工、农资,一亩地可纯收入1万多元。

好前景的不仅是葡萄种植户,曾经的抛荒户也有“钱景”。

镇分管农业干部叶明介绍,村里抛荒的土地出租给合作社,2012至2014年每亩租金是500元,以后每年递增50元,至今租金每亩已达800元。

村民收获的不止租金,还有工时费。葡萄种植是个精细活,需要耗费大量人力剪枝、除虫、施肥。村民到葡萄园帮工一天有80元收入,一个月下来就有2000多元进账。

目前,易家堤村有绿态果业、鸿江、坤鹏等三家农民专业合作社,种植面积达2000亩,惠及300户农户。

C 小村庄走向大市场

如今,易家堤村的葡萄出名了,不仅销到了咸宁市,还售往了湖南省。

在柳山湖镇党委书记鲁锋看来,易家堤的葡萄走俏是理所当然的事,由政府提供服务,由合作社闯荡市场,实现了有形的手与无形的手完美相握。

鲁锋说:葡萄基地运行8年来,政府主要做好了两件事。第一件事,激活“无形的手”,即凡属市场能够解决的,政府支持到位、服务到位,不乱插手、乱干预,使市场在资源配置中起决定性作用。第二件事,管好“有形之手”,即凡属市场机制无法发挥作用、不能有效解决的,政府应主动补位,管好市场管不了或管不好的事情。

在两手相握的合力下,出名的不仅是易家堤出产的葡萄,还有易家堤种葡萄的技术。“去年,我们村就有2位村民被人高薪请到外地指导葡萄种植技术。”村干部梅德华说。

易家堤村种葡萄的技术有多高?梅德华给记者简单讲解了葡萄技术。

“5至7月,将直径0.5厘米左右的半木质化枝条

去梢,留下最上面的半片叶子,保留2至3个叶芽。将之插入松软的沙壤土地上,地下一节,地上保留两个芽眼。土壤中无需肥料。要保证充足的水分。长高后及时去叉,保证快速健康成长。

春季葡萄对肥料需求旺盛,是决定产量的时期,施肥以粪肥为主,在离根部30-40厘米处挖小坑将肥料埋入。”

记者纳闷:梅德华是否也种植了葡萄?为何对葡萄种植技术如此熟悉?

梅德华笑称:“我家没有种植葡萄,只是因为长期往合作社跑,经常为葡萄种植户提供服务,跑得日子多了,自然就零零碎碎掌握了一些技术。”

梅德华零零碎碎掌握的技术都有板有眼,易家堤村种植户的技术可见一斑。

“从技术输入到实现技术输出,是易家堤村农业跨出的一大步。”柳山湖镇党委书记鲁锋说,易家堤村从一颗葡萄起步,形成了葡萄采摘、葡萄观光、民宿酒店等产业,由一颗葡萄变成“葡萄串”,发展前景也会越来越好。

嘉鱼县

开展百日禁渔行动

本报讯 通讯员雷威报道:近日,嘉鱼县农业农村局渔政执法大队联合海事、长航公安、鱼岳镇等多部门开展百日禁渔行动联合执法,重点整治长江嘉鱼段“三无”船舶,严厉打击非法捕捞行为。

为积极落实“长江禁渔令”,确保汛期群众生命安全。执法人员驾驶渔政、海事等3艘执法艇驶离清水沟码头,在江面上开展巡航执法,暂未发现有非法捕鱼等违法行为。

县农业农村局相关负责人表示,该局渔政执法大队将持续化常态化开展江堤、江面巡查,坚决打击偷捕行为,确保长江禁渔决策得到坚决落实,取得预期成效。

赤壁市环卫局

及时清障保畅通

本报讯 通讯员聂爱阳报道:近日,赤壁市出现持续强降雨天气,城区部分路段内涝和积水过后,多条道路行道树出现断枝、落叶及随水“漂”的生活垃圾,严重污染城市道路。

赤壁市环卫局启动突发情况应急处置机制,组织该局属机械作业队、高新区保洁部及两家市场化保洁公司共800余名环卫一线人员,出动车辆26余台,组建2支人工清洗班组,采取“人工+机械”模式,对全市各积水点及断枝行道树进行“抢救性”恢复。

经过连日来紧张有序地清除路面残留大件废弃物、及时疏通排水口、道路洒水、冲洗等工作,各路面逐渐恢复正常。

目前,已累计排查道路13条,疏通积水点21处。此次快速有效的行动,彰显了该局的应急处理能力,接下来,该局还将持续发力,为给市民营造一个安全、畅通、舒适的出行环境保驾护航。

通山县城管局

持续整治城乡环境

本报讯 通讯员徐良报道:近日,通山县城管局组织周末值班执法人员,紧锣密鼓开展城乡环境综合整治行动,持续提升人居环境,营造环境靓丽的旅游城市面貌。

据悉,通山县城管局紧抓全域旅游创建工作时间节点,结合爱国卫生运动,持续开展了近50天的综合整治行动。不论狂风骤雨还是烈日当空,或是双休日,城管执法人员们严格按照城市环境整治要求,一丝不苟按标准贯彻落实到位。在富水大道至绕城路沿线,通过挨家挨户宣传引导,破旧广告牌统一进行取缔,道路两侧乱堆乱放物资全面进行清理,杂草全部切割清理,连电线杆上的“牛皮癣”都不放过。连日来,先后铲除乱堆乱放物资、废弃渣土80余车2400余吨,清理沿线废弃轮胎堆置点13处210余个。

经过近一个多月的持续整治,“一山两线”沿线环境切实改善,沿线居民环境保护意识普遍提升。



通城县生态环境局 开展远程业务培训

本报讯 通讯员明晓报道:近日,通城县生态环境局根据《咸宁市2020年生态环境保护执法大练兵活动方案》要求,开展“提升执法能力打造环保铁军”第七期集中视频培训会。

会上,参训人员认真观看“噪声污染防治法解读及典型案例分析”等教学视频,学习了环保法律法规,剖析重点,取其精华,相互交流意见,交流经验。

通城县生态环境局将以“学习强国”、“法宣在线”平台、主题党日为载体,特别是要通过远程视频教学,学习政策法规解读、各行业环境监察要点,依法行政理论知识,提高执法人员业务知识运用水平和现场执法能力,着力打造一支政治强、本领高、作风硬、敢担当,特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的生态环境铁军。